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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙ СУЧАСНОГО СВІТУ:  

ФІЛОСОФСЬКО-ОСВІТНІЙ КОНТЕКСТ 

 

Актуальність дослідження проблеми формування національної компетентності в 

умовах трансформацій сучасного світу зумовлена глибинними цивілізаційними, 

соціокультурними та політичними зрушеннями, що істотно змінюють способи 

конструювання ідентичності, механізми соціалізації та функціонування освітніх систем. 

Глобалізаційні процеси, цифровізація, гібридні війни, інформаційні маніпуляції та криза 

універсальних цінностей актуалізують питання збереження національної суб’єктності як на 

рівні держави, так і на рівні особистості. В умовах воєнного протистояння та 

постколоніального переосмислення історичного досвіду України освіта набуває статусу 

стратегічного інституту національної безпеки. 

Філософія освіти концептуалізує національну компетентність як системну категорію, 

що забезпечує зв’язок між суб’єктністю особистості та колективною ідентичністю, 

актуалізуючи культурно-історичну пам’ять у процесі становлення у суспільстві. Так як 

ключовим агентом соціалізації є соціальний інститут освіти, то філософія освіти розробляє 

методологію для розробки стратегії розвитку освіти, аналізу освітнього контенту, 

педагогічних практик і політик. Наразі це важливе завдання в протистоянні глобальному 

гомогенізуванню через посилення національної специфіки без втрати універсальності. 

Філософія освіти є тим теоретичним фундаментом, який дозволяє осмислити національну 

компетентність не як технічний набір умінь, а як цілісний, системний, ціннісно-орієнтований 

конструкт, що забезпечує стійке національне самовизначення особистості в світі, що 

трансформується. Філософія освіти виконує ключову роль у теоретичному осмисленні, 

визначенні сутності, структури та функцій національної компетентності, надає поняттю 

«національна компетентність» смислової цілісності, розглядає її як не просто сукупність 

умінь чи знань, а як ціннісно-орієнтований феномен, що поєднує етику, онтологію, 

гносеологію та практику. Називаючи національну компетентність системною категорією, 

маємо на увазі, що вона охоплює різні виміри буття особистості – знання, досвід, емоції, 

переконання, дії; має міждисциплінарний характер (на перетині філософії, педагогіки, 

культурології, права, політології); формується в межах системи освіти, але реалізується в 

житті (громадянському, культурному, політичному); виступає ключовим механізмом 

збереження, передачі та відтворення національної ідентичності. 

Будь-яка сформована компетентність включає в себе знання (факти, концепції, ідеї, 

теорії, що стосуються певної сфери діяльності); вміння (здатність застосовувати знання для 

виконання певних дій, вирішення завдань, розробки стратегій); навички (вміння, доведені 

до автоматизму, що дозволяють ефективно виконувати певні дії); досвід (практичний 

досвід, набутий у процесі діяльності, що сприяє вдосконаленню навичок та вмінь); ціннісні 

орієнтації (особисті переконання, принципи, що визначають ставлення до діяльності та її 

результатів) та ставлення (психологічна установка, що визначає готовність до виконання 

певних дій, реагування на певні ситуації), які дозволяють людині успішно діяти у певній 

сфері. Національна компетентність, будучи інтегральною ключовою компетентністю, теж 

охоплює всі вказані елементи. Саме їхнє поєднання забезпечує здатність особистості 

успішно, відповідально та свідомо діяти в умовах національного буття, формуючи стійку 

ідентичність, патріотизм та готовність до національного служіння. Представимо національну 

компетентність у структурі сформованої компетентності (таблиця 1). 
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Таблиця 1. – Національна компетентність у структурі сформованої компетентності 

Компонент Зміст 

Знання 

Про історію та культуру України, її національні символи, мову, правові 

засади державності, геополітичні реалії; про видатних діячів, історичні події, 

тощо. 

Вміння 

Здатність використовувати національно орієнтовані знання у повсякденній 

комунікації, освітній, культурній, громадській діяльності; формулювати 

аргументи на користь національних цінностей. 

Навички 

Уміння діяти патріотично автоматизовано: поважати національні символи, 

українську мову застосовувати як мову щоденного вжитку, брати участь 

в громадських ініціативах, ритуалах пам’яті, дотримуватися традицій тощо. 

Досвід 

Практична участь у культурних, освітніх, волонтерських, громадянських 

ініціативах; досвід відстоювання українських інтересів у складних 

чи кризових ситуаціях (зокрема під час війни). 

Ціннісні 

орієнтації 

Пріоритет гідності, свободи, незалежності, історичної пам’яті, національного 

суверенітету; шанобливе ставлення до культурної спадщини; відданість 

демократичним засадам розвитку держави. 

Ставлення 

Відкрита і відповідальна установка щодо служіння своїй нації; готовність 

до дій, що спрямовані на захист і розвиток національного; вияв стійкості, 

солідарності, активної громадянської позиції. 

 

Сформована національна компетентність виявляється також через декілька аспектів. 

Культурологічний аспект передбачає здатність особистості ідентифікувати себе через 

національну культурну спадщину, традиції, символічний зміст духовних надбань та мову як 

носіїв ідентичності. Однак в той же час цей аспект показує здатність до міжкультурної 

комунікації, що не знецінює власного, а навпаки посилює його у взаємодії зі світом. 

Історико-герменевтичний аспект акцентує увагу на інтерпретації історичних наративів, 

переосмисленні спотвореного колоніального спадку, відновленні історичної справедливості 

й наданні власному національному досвіду адекватної ціннісної ваги в освітньому процесі. 

Він важливий у контексті деколонізаційної педагогіки. Ідентифікаційний аспект 

проявляється через формування національної самосвідомості через усвідомлення себе як 

частини нації. Це процес охоплює як емоційно-психологічну, так і когнітивну сферу 

особистості, дозволяючи їй укорінитися в національному просторі без замикання від світу. 

Етичний аспект передбачає моральну відповідальність перед власним народом, турботу про 

спільне благо, здатність діяти на основі етичних норм, вироблених у національному 

культурному просторі. Йдеться про втілення цінностей честі, гідності, совісті, патріотизму у 

повсякденній поведінці. Політичний аспект: у сучасних умовах, коли освіта є інструментом 

національної безпеки, національна компетентність охоплює також розуміння політичних 

процесів, критичне мислення щодо інформаційного середовища, готовність захищати 

національні інтереси, не лише збройно, а й через участь у демократичних процесах. 
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